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Texto 1 

 
Não há desenvolvimento sem proteção ambiental 

 
O desastre de Brumadinho é uma boa oportunidade para refletir sobre uma visão muito 

disseminada no Brasil de que a proteção ambiental é um entrave ao desenvolvimento. Tem 
aumentado o número de pessoas que acreditam na ideia de que o Brasil deveria afrouxar as 
políticas ambientais como forma de acelerar a economia. Muitos acreditam que devemos 
desenhar políticas econômicas sem analisar suas consequências ambientais. Isso está 
profundamente equivocado. 

Não há desenvolvimento sem proteção ambiental. Os livros de economia das melhores 
universidades do mundo já não falam mais de crescimento sem considerar os seus impactos 
ambientais, que no passado eram tratados como simples ñexternalidadesò. A vis«o de que o 
que importa é fazer o bolo crescer para depois dividir a renda e limpar a poluição está 
totalmente ultrapassada. 

Na visão antiga, qualquer forma de produzir minério é boa porque faz a economia 
crescer, gerando empregos, e isso basta. Não entra nessa perspectiva a análise do custo das 
vidas e da degradação ambiental de desastres como Brumadinho ou Mariana (este foi o 
maior da história do Brasil). Se os órgãos ambientais tivessem exigido maiores investimentos 
da Vale na segurança das barragens antes de conceder a licença, isso teria sido visto como 
um ñentrave ambientalò. 

O que ocorre quando há um afrouxamento do licenciamento ambiental é que, de fato, 
aumenta-se a margem de lucro das empresas, em função da redução dos custos. Isso é bom 
para as empresas e seus acionistas. Porém, quando ocorre um desastre ambiental, o que há 
é uma socialização dos prejuízos, que são pagos pela sociedade como um todo. Esse 
prejuízo ocorre na forma de morte de pessoas, traumas psicológicos, perdas de pertences 
pessoais, doenças, degradação dos rios e lagos, contaminação dos mananciais de água 
potável, destruição das florestas que mantêm o regime de chuvas, a vazão dos rios e os 
insetos que polinizam as lavouras; dentre muitos outros. Portanto, interessa às empresas, 
mas não interessa à sociedade o afrouxamento do licenciamento ambiental. 

Indo além das tragédias de Brumadinho e Mariana, podemos estender essa reflexão 
para o desenho de políticas econômicas e suas consequências ambientais. Dentro de uma 
visão convencional e simplista de economia, eliminar incentivos fiscais é positivo, pois reduz 
distorções do mercado e contribui para o aumento da competitividade. Essa visão está 
ultrapassada. É essencial considerar os impactos ambientais das políticas econômicas. 

[...] 
O trágico desastre de Brumadinho deve servir de alerta para toda a sociedade 

brasileira. Promover o desenvolvimento econômico às custas da destruição ambiental é 
burrice e é contrário ao interesse nacional. Não há desenvolvimento sem proteção ambiental. 
Devemos ter a competência de construir um estilo de desenvolvimento que seja, de fato, 
sustentável. 
 
Virgílio Viana é engenheiro florestal pela ESALQ, Ph.D. pela Universidade de Harvard, ex-secretário de 
Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável do Amazonas e superintendente da Fundação 
Amazonas Sustentável. 
  

VIANA, Virgílio. Não há desenvolvimento sem proteção ambiental. El País: Opinião, 16 mar. 2019.  
Disponível em: https://brasil. elpais.com/brasil/2019/03/15/opinion/1552674544_685747.html. [Adaptado]. Acesso em: 30 mar. 2019.  

 
  



COPERVE      CONCURSO VESTIBULAR UFSC/2019-2      PROVA 1:  AMARELA 2 

QUESTÃO 01 
 
Com base no Texto 1 e de acordo com a variedade padrão da língua escrita, é correto afirmar que: 
 
01. no excerto ñMuitos acreditam que devemos desenhar pol²ticas econ¹micas sem analisar suas 

consequ°ncias ambientaisò (linhas 05-06), o termo ñmuitosò indica uma quantidade 
indeterminada de pessoas. 

02. a afirma­«o ñN«o h§ desenvolvimento sem prote­«o ambientalò sintetiza a tese defendida 
pelo autor do texto. 

04. o autor sustenta duas visões: a antiga, em que qualquer forma de crescimento econômico 
que gere empregos é suficiente (linhas 13-14), e a convencional e simples, em que a 
eliminação de incentivos fiscais é vista como positiva, pois contribui para reduzir distorções 
do mercado e aumentar a competitividade (linhas 30-31). 

08. o Texto 1 está inserido na esfera do jornalismo e apresenta uma tomada de posição do autor 
após o desastre de Brumadinho. 

16. ñesseò (linha 22) e ñessaò (linha 31) s«o pronomes com fun­«o de retomada anaf·rica por 
meio dos quais o autor introduz elementos de contra-argumentação ao desenvolvimento 
sustentável. 

32. Brumadinho e Mariana são exemplos de tragédias ambientais ocorridas no Brasil decorrentes 
de catástrofes naturais. 

   
RESPOSTA 
 
 
 
QUESTÃO 02 
 
Com base no Texto 1 e de acordo com a variedade padrão da língua escrita, é correto afirmar que: 
 
01. ñprofundamenteò (linha 07) e ñtotalmenteò (linha 12) s«o adv®rbios utilizados para intensificar 

a ideia expressa pelos adjetivos nos respectivos contextos. 
02. ñIssoò (linha 06) retoma o conte¼do do par§grafo inteiro, referindo-se ao desastre em 

Brumadinho como uma boa oportunidade para reflexão. 
04. ñoutrosò (linha 26) poderia ser complementado por ñaspectos irrelevantesò sem preju²zo ao 

sentido do texto. 
08. o uso da met§fora ñbolo crescerò (linha 11) serve para facilitar ao leitor leigo a compreensão 

de questões relacionadas à administração pública e à economia. 
16. o texto apresenta argumentos favoráveis à tese de que há vários pontos de vista corretos em 

relação à problemática da proteção ambiental. 
32. em ñPromover o desenvolvimento econ¹mico ¨s custas da destrui­«o ambiental ® burriceò 

(linhas 35-36), temos a figura de linguagem prosopopeia ou personificação, em que se 
atribuem sentimentos humanos a seres inanimados ou animais. 

64. a identificação de um autor referência de uma área é um dos aspectos que caracterizam o 
g°nero do Texto 1 como ñartigo de opini«oò. 

   
RESPOSTA 
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QUESTÃO 03 
 
Considere os trechos a seguir, extraídos do Texto 1, suas relações com o texto na íntegra e a 
variedade padrão da língua escrita. 
 

I. Tem aumentado o número de pessoas que acreditam na ideia de que o Brasil deveria afrouxar 

as políticas ambientais como forma de acelerar a economia. (linhas 03-05) 

II. Não entra nessa perspectiva a análise do custo das vidas e da degradação ambiental de 

desastres como Brumadinho ou Mariana (este foi o maior da história do Brasil). (linhas 14-16) 

III. Porém, quando ocorre um desastre ambiental, o que há é uma socialização dos prejuízos, que 

são pagos pela sociedade como um todo. (linhas 21-22) 

IV. Dentro de uma visão convencional e simplista de economia, eliminar incentivos fiscais é positivo, 

pois reduz distorções do mercado e contribui para o aumento da competitividade. (linhas 29-31) 
 

É correto afirmar que: 
 

01. em II, o termo ñesteò retoma o referente ñMarianaò. 
02. em III, a v²rgula que antecede o termo ñqueò serve para marcar uma explica­«o referente ¨ 

express«o ños preju²zosò. 
04. em IV, a palavra ñpoisò pode ser trocada por ñpor queò mantendo-se a mesma relação de 

sentido entre os períodos da oração. 
08. em III, o termo ñpor®mò pode ser substitu²do pela express«o ñsendo assimò mantendo-se a 

noção de adversidade. 
16. I e IV são afirmações favoráveis à flexibilização das políticas ambientais em prol de mais 

benefícios econômicos à população, o que corrobora o posicionamento do autor do texto. 
   
RESPOSTA 
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Texto 2 
 

  
 

DUKE. Disponível em: http://www.tribunadainternet.com.br/charge-do-duke-1537. Acesso em: 30 mar. 2019. 
 
 
 
QUESTÃO 04 
 
Com base no Texto 2 e de acordo com a variedade padrão da língua escrita, é correto afirmar que: 
 
01. o Texto 2 reitera a tese de desenvolvimento sustentável presente no Texto 1. 
02. a charge explora a crítica social ao fazer remissão a tragédias ambientais recentes na história 

do Brasil. 
04. o uso da exclamação acentua a noção de urgência manifestada pela personagem diante de 

um perigo iminente. 
08. a pontuação utilizada reforça o emprego de verbo no imperativo na fala da personagem. 
16. a frase ñA barragem pode se romper a qualquer momento!ò pode ser substituída por ñO 

dil¼vio pode ocorrer a qualquer momento!ò mantendo-se o mesmo sentido da charge. 
32. o humor do texto depende do reconhecimento da relação entre um acontecimento 

contemporâneo e um texto bíblico. 
   
RESPOSTA 
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Texto 3 

 
...UMA PÁTRIA E UMA FAMÍLIA 

 
 ANOS DEPOIS OS JORNAIS DE CLASSE, pequenos jornais, dos quais vários 
não tinham existência legal e se imprimiam em tipografias clandestinas, jornais que 
circulavam nas fábricas, passados de mão em mão, e que eram lidos à luz dos fifós, 
publicavam sempre notícias sobre um militante proletário, o camarada Pedro Bala, que 
estava perseguido pela polícia de cinco estados como organizador de greves, como 
dirigente de partidos ilegais, como perigoso inimigo da ordem estabelecida.  
 No ano em que todas as bocas foram impedidas de falar, no ano que foi todo ele 
uma noite de terror, esses jornais (únicas bocas que ainda falavam) clamavam pela 
liberdade de Pedro Bala, líder da sua classe, que se encontrava preso numa colônia.  
 E, no dia em que ele fugiu, em inúmeros lares, na hora pobre do jantar, rostos se 
iluminaram ao saber da notícia. E, apesar de que lá fora era o terror, qualquer daqueles 
lares era um lar que se abriria para Pedro Bala, fugitivo da polícia. Porque a revolução é 
uma pátria e uma família.   

 
AMADO, Jorge. Capitães da Areia. São Paulo: Companhia das Letras, 2009, p. 262.  

 
 
QUESTÃO 05 
 
Com base no Texto 3 e na leitura integral da obra Capitães da Areia, publicada originalmente em 
1937, no contexto sócio-histórico e literário e, ainda, de acordo com a variedade padrão da língua 
escrita, é correto afirmar que: 
 

01. a referência ao ano (linha 08), caracterizado como de terror, faz alusão ao contexto 
sociopolítico do golpe civil-militar de 1964. 

02. a sequ°ncia de termos ñcomoò (linhas 06 e 07) marca o conjunto de acusações pelas quais 
Pedro Bala foi julgado e condenado. 

04. o substantivo ñbocasò (linhas 08 e 09) ® empregado, respectivamente, como meton²mia dos 
trabalhadores e como metáfora dos jornais de classe. 

08. a frase ñPorque a revolu­«o ® uma p§tria e uma fam²liaò (linhas 13-14), por analogia, sugere 
que Pedro Bala engaja-se na revolução por não ter uma família e sentir-se alijado de sua 
pátria. 

16. o fragmento ñ[...] pequenos jornais, dos quais vários não tinham existência legal e se 
imprimiam em tipografias clandestinas, jornais que circulavam nas fábricas, passados de mão 
em m«o, e que eram lidos ¨ luz dos fif·s [...]ò (linhas 02-04) é um aposto que serve para 
explicar o que seriam os ñJORNAIS DE CLASSEò (linha 02). 

32. os termos ñmilitante prolet§rioò (linha 05), ñcamaradaò (linha 05) e ñinimigo da ordemò (linha 
07) caracterizam a personagem Pedro Bala e evidenciam seu alinhamento político ideológico, 
combatido à época. 

   

RESPOSTA 
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Texto 4 
 

 
 

Disponível em: https://www.topimagens.com.br/outros/15801-na-minha-escola.html. Acesso em: 30 mar. 2019. 
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                                                      Texto 5 

 

                                          CARTAS À REDAÇÃO 
 

A OPINIÃO DA INOCÊNCIA  
 

A nossa reportagem ouviu também o pequeno Raul, que, como dissemos, tem 
onze anos e já é dos ginasianos mais aplicados do Colégio Antônio Vieira. Raul 
mostrava uma grande coragem, e nos disse acerca da sua conversa com o terrível 
chefe dos Capitães da Areia. 
ï Ele disse que eu era um tolo e não sabia o que era brincar. Eu respondi que tinha 

uma bicicleta e muito brinquedo. Ele riu e disse que tinha a rua e o cais. Fiquei 
gostando dele, parece um desses meninos de cinema que fogem de casa para passar 
aventuras.  

Ficamos então a pensar neste outro delicado problema para a infância que é o 
cinema, que tanta ideia errada infunde às crianças acerca da vida. Outro problema que 
está merecendo a atenção do dr. juiz de menores. A ele volveremos. 
  

(Reportagem publicada no Jornal da Tarde, na p§gina de ñFatos Policiaisò, com um 
clichê da casa do comendador e um deste no momento em que era condecorado.)   

 

AMADO, Jorge. Capitães da Areia. São Paulo: Companhia das Letras, 2009, p. 12. 

 
 

QUESTÃO 06 
 
Relacionando os Textos 4 e 5, a obra Capitães da Areia, o contexto sócio-histórico e literário do 
romance e, ainda, de acordo com a variedade padrão da língua escrita, é correto afirmar que: 
 
01. nos Textos 4 e 5, as crianças demonstram facilidade para estabelecer relações entre si, 

mesmo percebendo a existência de diferenças étnicas, raciais e socioeconômicas. 
02. a ironia presente na charge consiste no fato de o adulto e a criança compartilharem a mesma 

visão de mundo. 
04. os Textos 4 e 5 pertencem ao mesmo gênero textual, mas se diferenciam pela temática. 
08. no Texto 5, o que ® denominado no jornal como ñoutro delicado problemaò (linha 10) s«o os 

filmes que influenciam os meninos com ideias erradas. 
16. o Texto 5 é característico da esfera jornalista e integra, junto com outros textos, a parte inicial 

do romance para problematizar a vida dos meninos de rua. 
   
RESPOSTA 
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Texto 6 

 
12 de junho 

Eu deixei o leito as 3 da manhã porque quando a gente perde o sono começa pensar 
nas misérias que nos rodeia. [...] Deixei o leito para escrever. Enquanto escrevo vou 
pensando que resido num castelo cor de ouro que reluz na luz do sol. Que as janelas são de 
prata e as luzes de brilhantes. Que a minha vista circula no jardim e eu contemplo as flores 
de todas as qualidades. [...] É preciso criar este ambiente de fantasia, para esquecer que 
estou na favela.  

Fiz o café e fui carregar agua. Olhei o céu, a estrela Dalva já estava no céu. Como é 
horrível pisar na lama.  
 

JESUS, Carolina Maria de. Quarto de despejo: diário de uma favelada. São Paulo: Ática, 2018, p. 58. 

 
 
QUESTÃO 07 
 
Com base no Texto 6 e na leitura integral da obra Quarto de despejo: diário de uma favelada, 
publicada pela primeira vez em livro em 1960, no contexto sócio-histórico e literário e, ainda, de 
acordo com a variedade padrão da língua escrita, é correto afirmar que: 
 
01. o voc§bulo ñleitoò (linha 02) sugere que a narradora deixou o hospital durante a madrugada, 

após mais uma de suas internações hospitalares, situação corriqueira agravada pela 
alimentação inadequada e pela falta de água tratada na região onde morava. 

02. no Texto 6, a narradora reitera a importância da escrita em sua vida, pois a literatura era uma 
das únicas possibilidades de esquecer seu entorno. 

04. o projeto estético, marcado por uma visão fantasiosa da vida, permite que a narradora ignore 
as dificuldades cotidianas, razão pela qual se atém apenas à beleza do despontar de uma 
estrela. 

08. o cotidiano da favela evidencia a brutalidade e a violência sistêmica a que todos os 
moradores estão submetidos, fazendo com que brigas, episódios de violência doméstica e 
surras sejam vistos como entretenimento pela vizinhança. 

16. em suas peregrinações como catadora, a protagonista revela seu desprezo pela cidade de 
São Paulo, de luxo e opulência para poucos, razão pela qual prefere manter distância desse 
espaço, habitando na favela. 

32. Vera, João e José Carlos, filhos da narradora, adaptam-se com mais facilidade do que a mãe 
à vida na favela, sendo caracterizados como bajuladores, que pedem esmolas e obedecem à 
mãe. 

   
RESPOSTA 
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Texto 7 
 

Escritor é acusado de racismo por trecho em biografia de Clarice Lispector 

 
As escritoras Clarice Lispector e Carolina de Jesus durante o lançamento de um livro  

(Foto: Acervo de divulgação/ Editora Rocco) 
 

O escritor e historiador Benjamin Moser, autor da mais recente biografia de Clarice Lispector, 
vem sendo acusado de racismo desde que um trecho do livro, publicado no Brasil em 2011, foi 
resgatado nas redes sociais.  

A lembrança veio da autora mineira Ana Maria Gonçalves. No último sábado (14), ela republicou 
uma passagem de Clarice em que Moser descreve uma imagem na qual Lispector aparece 
conversando com Carolina Maria de Jesus durante o lançamento de um livro.  

ñNuma foto, ela aparece em p®, ao lado de Carolina Maria de Jesus, negra que escreveu um 
angustiante livro de memórias da pobreza brasileira, Quarto de despejo, uma das revelações literárias 
de 1960. Ao lado da proverbialmente linda Clarice, com a roupa sob medida e os grandes óculos 
escuros que a faziam parecer uma estrela de cinema, Carolina parece tensa e fora do lugar, como se 
algu®m tivesse arrastado a empregada dom®stica de Clarice para dentro do quadroò, escreve o 
biógrafo na página 25. [...] 

Procurado pela CULT, Benjamin Moser não quis dar entrevista. Ele afirmou que fez as 
modifica­»es necess§rias no texto para que, nas pr·ximas edi­»es da biografia, ñsuas inten­»es 
fiquem mais clarasò. Ele n«o concorda que a descri­«o tenha sido, de fato, preconceituosa, e afirmou 
que considera o assunto ñfechadoò. 
 

Disponível em: https://revistacult.uol.com.br/home/escritor-e-acusado-de-racismo-por-trecho-em-biografia-de-clarice-lispector. [Adaptado].  
Acesso em: 30 mar. 2019. 

 

QUESTÃO 08 
 
Com base no Texto 7 e na leitura integral da obra Quarto de despejo: diário de uma favelada, no 
contexto sócio-histórico e literário e, ainda, de acordo com a variedade padrão da língua escrita, é 
correto afirmar que: 
 
01. as locu­»es ñproverbialmente lindaò (linha 09) e ñuma estrela de cinemaò (linha 10) 

estabelecem uma rela­«o de forte contraste com o ñtensa e fora do lugarò (linha 10) e 
ñempregada dom®stica de Clariceò (linha 11), sugerindo a superioridade de Clarice sobre 
Carolina. 

02. após ser procurado pela revista, Moser reconheceu seus equívocos, mas não fez 
modifica­»es na biografia de Clarice Lispector, pois o original da obra j§ estava ñfechadoò. 

04. de acordo com o texto, a acusação de racismo partiu da autora mineira Ana Maria Gonçalves, 
que se lembrava do evento do qual participou com Clarice Lispector e Carolina Maria de 
Jesus. 

08. o escritor e historiador Benjamin Moser não reconhece a importância literária da obra Quarto 
de despejo. 

16. o Texto 7 noticia o lançamento de um livro da escritora Clarice Lispector ao qual compareceu 
Carolina Maria de Jesus. 

32. a express«o ñtenha sidoò (linha 15) marca uma a­«o de passado anterior a outra a­«o, 
equivalente ¨ forma verbal ñforaò do pret®rito mais-que-perfeito. 

64. a senten­a ñEle afirmou que fez as modifica­»es necess§rias no textoò (linhas 13-14) está na 
voz passiva por se tratar de uma citação do biógrafo feita pela revista CULT. 

   

RESPOSTA  
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Texto 8 
 

 
 

Disponível em: http://www.colunistas.com.br/anos/pc2013/nn/exterior/MOTA-violencia_contra_a_mulher-1.jpg. Acesso em: 30 mar. 2019. 
 

 
QUESTÃO 09 
 
De acordo com o Texto 8 e com a variedade padrão da língua escrita, é correto afirmar que: 
 
01. o anúncio estabelece intertextualidade com a lei que cria mecanismos para coibir a violência 

doméstica e familiar contra a mulher. 
02. a frase ñHomem que bate em mulher, Penha neleò tem como predicativo ñPenha neleò. 
04. o anúncio foi criado pela Bandeirantes Mídia Exterior para divulgar a Lei Maria da Penha fora 

do Brasil. 
08. o voc§bulo ñqueò funciona como pronome relativo, antecipando o substantivo ñmulherò. 
16. o voc§bulo ñneleò estabelece rela­«o entre ora­»es e retoma o antecedente ñhomemò. 
32. na frase ñHomem que bate em mulher, Penha neleò, tem-se o emprego de uma variante 

coloquial da língua portuguesa como estratégia da linguagem publicitária para estabelecer 
um diálogo direto com o público-alvo do anúncio. 

   
RESPOSTA 
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Texto 9 

 

 
 

Disponível em: http://www.colunistas.com.br/anos/pc2013/nn/exterior/MOTA-violencia_contra_a_mulher-1.jpg. Acesso em: 30 mar. 2019. 

 

 
QUESTÃO 10 
 
De acordo com o Texto 9 e com a variedade padrão da língua escrita, é correto afirmar que: 
 

01. o homem que bate em mulher é covarde. 
02. o homem que bate em mulher pode ir preso. 
04. a senten­a ñHomem que bate em mulher, n«o gosta da mulherò pode ser reescrita como 

ñHomem que bate em mulher, n«o gosta de mulherò, sem altera­«o de sentido. 
08. em ñHomem que bate em mulher, n«o gosta da mulherò, a primeira ocorr°ncia do termo 

ñmulherò aponta para uma generalização, enquanto a segunda para uma determinação. 
16. o verbo ñbaterò est§ flexionado na terceira pessoa do singular e tem o substantivo ñmulherò 

como sujeito da oração. 
32. em uma mulher não se deve bater nem com uma flor. 
64. as ocorr°ncias da palavra ñmulherò associadas ¨ imagem de uma jovem chorando fazem 

alusão às mulheres vítimas de seus companheiros. 
   
RESPOSTA 
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Texto 10 

 
A caçada 

 
O homem deixou cair o cigarro. Amassou-o devagarinho na sola do sapato. Apertou os 
maxilares numa contração dolorosa. Conhecia esse bosque, esse caçador, esse céu ï 
conhecia tudo tão bem, mas tão bem! Quase sentia nas narinas o perfume dos eucaliptos, 
quase sentia morder-lhe a pele o frio úmido da madrugada, ah, essa madrugada! Quando? 
Percorrera aquela mesma vereda, aspirara aquele mesmo vapor que baixava denso do céu 
verde... Ou subia do chão? O caçador de barba encaracolada parecia sorrir perversamente 
embuçado. Teria sido esse caçador? Ou o companheiro lá adiante, o homem sem cara 
espiando entre as árvores? Uma personagem de tapeçaria. Mas qual? Fixou a touceira onde 
a caça estava escondida. Só folhas, só silêncio e folhas empastadas na sombra. Mas detrás 
das folhas, através das manchas pressentia o vulto arquejante da caça. Compadeceu-se 
daquele ser em pânico, à espera de uma oportunidade para prosseguir fugindo. Tão próxima 
a morte! O mais leve movimento que fizesse, e a seta... 
 

TELLES, Lygia Fagundes. Melhores Contos de Lygia Fagundes Telles: seleção de Eduardo Portella. São Paulo: Global. 2003, p. 163-164. 

 
QUESTÃO 11 
 
Com base no Texto 10 e na leitura integral da obra Melhores Contos de Lygia Fagundes Telles, no 
contexto sócio-histórico e literário e, ainda, de acordo com a variedade padrão da língua escrita, é 
correto afirmar que: 
 

01. o conto ñA ca­adaò narra as desventuras de um homem de meia-idade que, mesmo sem 
gostar de caçadas, decide adentrar a floresta à noite e enfrentar os perigos da selva como 
forma de encarar os temores de sua mente conturbada. 

02. em ñnas narinas o perfume dos eucaliptosò (linha 03) e ñmorder-lhe a pele o frio úmido da 
madrugadaò (linha 04), o narrador faz uso da sinestesia, recurso frequentemente empregado 
pela autora com o intuito de estimular os sentidos do leitor. 

04. no Texto 10, o autor faz uso do discurso indireto livre a fim de misturar as falas de narrador e 
personagem. 

08. em ñA ca­adaò, o protagonista parte de uma loja de antiguidades, deslocando-se para outro 
tempo e outro lugar, estratégia usada de forma recorrente pela autora. 

16. no conto ñA ca­adaò, a personagem denuncia o prazer perverso de um ca­ador ao perseguir 
um animal inocente. 

32. as formas verbais ñdeixouò (linha 01), ñamassouò (linha 01) e ñapertouò (linha 01) est«o no 
pretérito perfeito para indicar ações posteriores à caçada na floresta. 

   

RESPOSTA 
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Texto 11 

 

 
 

Disponível em: https://rafaelazevedoandrade.wordpress.com/2013/03/05/campanha-cigarro-e-arma. Acesso em: 30 mar. 2019. 
 

QUESTÃO 12 

 

Com base na leitura do Texto 11 e de acordo com a variedade padrão da língua escrita, é correto 

afirmar que: 

 

01. trata-se de um anúncio para uma campanha pelo desarmamento. 
02. um tiro pode ocasionar até 4700 vítimas. 
04. em ñQuem brinca com fogo, se d§ malò, o termo ñseò desempenha a fun­«o de ²ndice de 

indeterminação do sujeito. 
08. ñQuem brinca com fogo, se d§ malò mant®m rela­«o intertextual com o ditado popular ñQuem 

brinca com fogo, acaba queimadoò. 
16. em ñQuem brinca com fogo, se d§ malò, podemos substituir a palavra ñfogoò por ñarmaò sem 

prejuízo ao sentido do anúncio. 
   
RESPOSTA 
 
 
  

Quem brinca com fogo, se dá mal. 
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INGLÊS 
 

 
Text 1 

 

CUBAN DOCTORS HEAD HOME, LEAVING BRAZILIAN TOWNS WITH NO CARE 
 

by Anthony Boadle 
November 22, 2018/7:55 pm 

 

This week hundreds of Cuban doctors stationed in Brazil packed up their bags and went 
home, less than two weeks after their government in Havana ordered an end to their participation in 
the countryôs More Doctors program. The Cubans practiced mostly in poor and remote areas of Brazil 
where Brazilian doctors do not want to work. The Brazilian government is now scrambling to replace 
them in 8,332 positions left vacant by their sudden departure.  

The program clashed due to an ideological rift between Cubaôs communist government and 
Brazilôs far right president-elect, Jair Bolsonaro. The political dispute was an unprecedented blow to 
Cubaôs most lucrative export: not tobacco, sugar or tourism, but doctors. Cuba has a respected 
health service and generates major export earnings by sending health workers to more than 60 
countries. Leasing healthcare professionals to foreign governments brings in around $11 billion each 
year, making it Cubaôs biggest source of revenue. The doctors have an equally clear incentive to 
work abroad. Cubaôs monthly minimum wage is around $25, rising to around $50 for doctors. In 
Brazil, even with the Cuban government taking most of their salary, they were still getting about 
$1,000 a month, a life-changing sum for their families. 

In many Brazilian towns and the outskirts of cities that relied on the Cuban doctors, usually 
crowded waiting rooms at public health posts were empty this week and notices said appointments 
had been canceled until further notice. 

 Some mayors and the municipal health authorities urged the Brazilian government to make it 
possible for the Cubans to stay. The Health Ministry plans next week dismiss a requirement that 
Cubans validate their medical diploma in Brazil so that they could work directly contracted by the 
Brazilian government and not through the Cuban program. It is not clear how many Cubans will want 
to break with their communist-run governmentôs doctors-for-export program. 

Brazil plans to fill the medical vacuum with local hires. In just two days since registration 
opened, 3,648 Brazilians have been selected to fill the empty posts, but those replacements are 
mainly in large urban areas. 
 

Source: https://www.reuters.com/article/us-brazil-cuba-doctors/cuban-doctors-head-home-leaving-brazilian-towns-with-no-care-idUSKCN1 NR2C5 and 
http://time.com/5467742/cuba-doctors-export-brazil. [Adapted]. Accessed on: March 3

rd
, 2019. 

 

 
QUESTÃO 13 
 
According to Text 1, which proposition(s) can be considered correct?  
 
01. Exporting Cuban doctors does not bring much money to the Cuban government. 

02. Replacing the Cuban doctors will be easy in Brazil. 

04. The Cuban doctors worked mainly in large Brazilian cities. 

08. The healthcare in Cuba is not of good quality. 

16. Not many Cuban doctors work outside their home country. 

32. The Cuban doctors earned more money working in Brazil than in Cuba. 

64. Some patients were left without medical care after the Cubans left Brazil. 

   
RESPOSTA 

 
  

 

https://www.theguardian.com/world/2018/nov/14/cuba-doctors-brazil-withdraw-jair-bolsonaro
https://brasil.elpais.com/brasil/2018/11/24/internacional/1543042730_806992.html
https://brasil.elpais.com/brasil/2018/11/24/internacional/1543042730_806992.html
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QUESTÃO 14 
 
Select the proposition(s) which contains (contain) a correct definition or synonym for the words in 
bold as they are used in Text 1. 
 
01. earnings: income 

02. leasing: renting 

04. scrambling: trying with difficulty 

08. crowded: vacant 

16. appointments: compromises 

32. posts: post offices 

   

RESPOSTA 

 

 
QUESTÃO 15 
 
Select the proposition(s) which contains (contain) the correct translations for the underlined words as 
they are used in Text 1. 
 
01. practiced: praticaram 

02. sudden: esperado 

04. remote: distante 

08. notice: notar 

16. plans: planos 

32. outskirts: arredores 

64. urged: urgente 

   
RESPOSTA 
 
 
QUESTÃO 16 
 
Select the proposition(s) that is (are) true according to Text 1. 
 
01. Doctors working in Cuba earn about twice the minimum wage. 

02. The Cuban doctors working in Brazil did not receive their full salary. 

04. Brazil expelled the Cuban doctors. 

08. All the Cuban doctors will start working directly for the Brazilian government. 

16. Tobacco is Cubaôs most lucrative export. 

32. Local Brazilian health authorities do not want the Cuban doctors to leave. 

   
RESPOSTA 
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Text 2 
 
 

BRAZIL CAN LEAD THE WAY ON MANAGING THE WORLDôS REFUGEE CRISIS 
 

by Adriana Erthal Abdenur and Maiara Folly 
June 5, 2018 

 

 Soccer teams of refugees from Mali, the Democratic Republic of the Congo, Syria, Angola, 
Burkina Faso and Gambia who had migrated to Brazil became the protagonists in a recent soccer 
competition: the Multicultural Cup, organized by Instituto Adus, a nongovernmental organization, to 
promote the integration of refugees into Brazilian society.  

The challenges of displacement have worsened drastically in recent years. Today, there are 
22 million refugees globally and more than 40 million internally displaced people, 84 percent of whom 
are living in low- and middle-income countries. Despite their generosity, these countries are the least 
prepared to provide the extensive help that refugees and displaced people need. 

Last year, 33,865 people requested asylum in Brazil alone, with Venezuelans corresponding 
arrival to 47.11 percent. There has been a 2,000 percent increase in the number of Venezuelan 
nationals seeking asylum worldwide since 2014, according to the UN refugee agency. 

Nevertheless, many governments and civil society groups are committed to strengthening 
the international regime that manages forced and other types of migration. Now, more than ever, 
Latin American and Caribbean countries, including Brazil, should redouble their commitment to 
receiving migrants and refugees. These countries will need to ensure that their national refugee 
legislations, which are among the most advanced in the world, are enforced and accompanied with 
appropriate policies, including at the border.  

Latin Americans can call for policies that welcome refugees and bolster integration and urge 
the United Nations (UN) to take steps to fight the so-called ñroot causesò of forced migration. Brazil 
can bolster its own credentials as a regional leader in protecting and receiving refugees. 

The arrival of a growing number of Venezuelans to Brazil offers an excellent entry point to 
reimagine and restructure how the country deals with forced migration. A proactive approach that 
integrates refugees and migrants can generate economic dividends. Moreover, it can lend credence 
to Brazilôs claims that it supports the rights of all people, including refugees. 
 
 

Source: https://www.passblue.com/2018/06/05/brazil-can-lead-the-way-on-managing-the-worlds-refugee-crisis. [Adapted].  
Accessed on: August 10

th
, 2018. 

 
 
QUESTÃO 17 
 
Select the proposition(s) which is (are) true according to Text 2. 
 

01. The participants of the Multicultural Cup intend to immigrate to Brazil. 

02. Currently, most refugees live in rich countries. 

04. Caribbean and Latin America countries need to create refugee laws. 

08. Brazil could become a front runner in the treatment of refugees. 

16. By integrating refugees and migrants, Brazil can obtain economic benefits. 

32. The Multicultural Cup was organized by the Brazilian government. 

64. Brazil affirms that it is a nation that endorses peopleôs rights. 

   
RESPOSTA 
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QUESTÃO 18 
 
Select the correct translation(s) according to the way the underlined words are used in Text 2. 
 

01. despite: despistar 

02. requested: solicitaram 

04. seeking: adoecendo 

08. welcome: bem-vindo 

16. commitment: comitê 

32. strengthening: fortalecimento 
   

RESPOSTA 
 
 
QUESTÃO 19 
Select the proposition(s) which contain (contains) an adequate synonym for the boldfaced words, as 
they are used in Text 2.  
 
01. displacement: forced migration 

02. worsened: changed 

04. nationals: citizens 

08. bolster: reduce 

16. growing: increasing 

32. nevertheless: in addition 

   
RESPOSTA 
 
 
QUESTÃO 20 
Select the question(s) that can be answered with information from Text 2. 
 
01. Who organized the Multicultural Cup? 

02. Who won the Multicultural Cup? 

04. How many refugees live in Brazil? 

08. What is the percentage of Venezuelans in the number of asylum seekers in Brazil last year? 

16. Where did the Multicultural Cup take place? 

    
RESPOSTA 
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MATEMÁTICA 
 

FORMULÁRIO 
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Para as questões de proposições múltiplas da prova de Matemática, some os números 
associados às proposições corretas e transfira o resultado para o cartão-resposta. 
 

QUESTÃO 21 

A seguir, no plano cartesiano, são dadas as representações das retas ὶ e ί, da circunferência ‗ e 

dos pontos ὃȟ ὄȟὅȟὈ e ὕ. Considere que ὃρȟς Ѝσȟ ὄσȟς Ѝσ e ὅτȟς, que ὕ é o centro de ‗, 

que Ὀ é a projeção ortogonal de ὅ sobre o eixo ὼ, e que ‗ é tangente aos eixos coordenados.  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

01. O valor numérico da área hachurada é 
Ѝ

. 

02. A reta que passa pela origem do sistema cartesiano e é perpendicular à ὶ tem equação geral 

ώ Ѝσὼ π. 

04. A reta ί intersecta o eixo das ordenadas no ponto em que ώ ς τЍσ. 

08. A equação geral da circunferência ‗ é ὼ ώ φὼ φώ ω π. 
16. As coordenadas do ponto Ὀ são τȟπ. 
 
RESPOSTA  
 
 

QUESTÃO 22 

A figura abaixo representa uma casa em formato de meia-água em que ὃὄ σά, ὄὈ ςЍρχά, 

ὈὉ υά, ὉὊ σάȟ Ὂὃ υά e os segmentos ὃὄȟὅὊ e ὉὈ são perpendiculares ao segmento ὃὉȢ 

 
 

Deseja-se instalar uma antena no ponto ὅ e, para isso, será necessário medir a distância ὼ desse 

ponto ao segmento ὃὉ. Além disso, na prática, o cabo utilizado para tal serviço não ficará totalmente 

esticado. Por isso, para efetivar a instalação, será necessário comprar ὼ metros de cabo e mais ρπϷ 
dessa medida. Considerando a representação decimal, determine o valor numérico da quantidade 
necessária, em metros, de cabo para tal instalação e transfira a soma dos algarismos desse número 
para o cartão-resposta.   
 

RESPOSTA  

 

 

y 

x 

A 
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C
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QUESTÃO 23 
 
01. Em um estudo foram medidos os comprimentos de veias, artérias e vasos capilares do corpo 

humano de um adulto, o que resultou numa medida total de ωχȢπππ Ὧά de comprimento. Se o 
planeta Terra tem a forma de uma esfera de raio φȢσχρ Ὧά, então aquele comprimento é o 
suficiente para dar duas voltas completas nesse planeta.    

02. Cada cápsula de um medicamento é formada por duas semiesferas Ὓ e Ὓ (extremidades da 
cápsula) e por um cilindro equilátero de bases ὄ e ὄ (parte intermediária da cápsula), todos 

com a mesma medida de raio. Considere que o círculo da superfície de Ὓ coincide com ὄ e 
que o círculo da superfície de Ὓ coincide com ὄȢ Se as medidas dos raios aumentarem ρπϷ 
e a medida da altura do cilindro diminuir ςπϷ, então o volume das novas cápsulas diminuirá 
ρπϷ. 

04. O volume de um tetraedro regular de altura igual a Ѝφ ὧά é 
Ѝ
 ὧά . 

08. Se um prisma octogonal regular possui medidas da aresta da base e área da superfície total 

iguais a ρ ὧά e ψττЍςὧά  respectivamente, então sua altura é ρπὧά. 

16. As gorduras têm importantes funções em nosso organismo, sendo inclusive uma fonte de 
energia. Seguindo uma dieta específica, uma pessoa que tem χπὯὫ deve consumir, 

diariamente, o equivalente a ςὫ de gordura por quilograma corporal. Se essa pessoa consumir 
ρτπὫ de um alimento que possui υϷ de gordura, ρππὫ de um alimento que possui ψϷ de 

gordura e σππὫ de um alimento que possui ωϷ de gordura, então exatamente ςςϷ do objetivo 
diário da dieta será alcançado. 

 
RESPOSTA  
 
 
QUESTÃO 24 
 
01. Se a reta ὶ é paralela simultaneamente aos planos ‌ e ‍, então ‌ é paralelo a ‍Ȣ 

02. Se o número complexo  ᾀ  é um imaginário puro, então ὼ é divisor de 72. 

04. O conjunto ὃ ᾀɴ ᴇȠȿᾀ σὭȿ ρ possui dois elementos. 
08. A intersecção de um plano com a superfície do cone duplo da figura a seguir somente 

fornecerá como secção ou um ponto, ou uma circunferência, ou uma parábola, ou uma 
elipse.  
 

 
 

16. Se Ὥ é a unidade imaginária, então  é um número real negativo.  

 
RESPOSTA  
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QUESTÃO 25 
 

01. Se ὃṒᴙ e Ὢȡὃ ᴙ é a função dada por ()
2

2

4 5

3

x x
f x

x x

- - +
=

- +
, então existem quatro valores 

de ὼɴ ᴚ  tais que () 0f x ² . 

02. Se a função real Ὢ dada por () 3f x x x= + - é constante no intervalo ὥȟὦȟ então ὥ ὦ σȢ 

04. Se Ὢȡᴙ ᴙ  é função, então () () ( )
1

2
g x f x f x= - -è øê ú não é função ímpar nem par.  

08. Existe x  real tal que 
( )

2
log 4

25x x
x

+
= . 

16. Se a função Ὢȡᴙ ρȟЊ
 
 é dada por () 4 1xf x = -, então Ὢ é bijetora e Ὢ  . 

32. Considere a função Ὢȡᴙ ᴙ  definida por () ( )2sen 3f x x= . No intervalo ( )0,2p , o gráfico 

da f  intersecta o eixo x  em cinco pontos. 

 
RESPOSTA  
 
 
QUESTÃO 26 
 

01. Considere o triângulo ὃὄὅ a seguir. Se ὼ e ώ representam, respectivamente, as medidas do 

lado ὃὄ e do ângulo com vértice em ὅ, então o valor numérico de ὼϽώ é . 

 

 

 

 

 

 

 

02. Se tg x y=  e 
2

1

sec 1
z

y
=

+
 com ,

2 2
y

p på õ
Í -æ ö
ç ÷

, então 
2

1

2
z

x
=
+

. 

04. Se Ὢȡᴙ ᴙ definida por Ὢὼ ίὩὲςὼ ὧέίςὼ ȟ então o valor mínimo da 

função é Ѝσ. 

08. Se Ὢȡὃ ᴙ, sendo A  o domínio da função Ὢὼ ὧέίίὩὧ ὼ, então f  tem período 2p e é 

sobrejetora. 

16. Se ὼ ίὩὲ ὧέί, então x é um número real positivo. 

32. Sejam a e b arcos de medidas iguais a 60º e 1,2rad , respectivamente. Se o primeiro arco 

está sobre uma circunferência de raio 2cme o outro sobre uma circunferência de raio 3cm, 

então o comprimento do arco a é maior do que o comprimento do arco b. 

 
RESPOSTA  
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QUESTÃO 27 
 

01. A equação 
3 22 3 4 0x x x+ + - = possui apenas uma raiz inteira. 

02. Maria quer comprar um carro que custa R$42.000,00 à vista, mas que pode ser comprado a 
prazo em 48 prestações mensais iguais no valor de R$1.200,00 sem entrada. Preocupada 
com a taxa de juros que teria que pagar, dado que não consegue comprar à vista, consultou 
um amigo que entende de matemática financeira para auxiliá-la nos cálculos. Ele orientou 
Maria a aplicar as seguintes fórmulas:  

n i
PV PMT a=  e 

1 (1 ) n

n i

i
a

i

-- +
= , 

sendo:  

PVï o valor à vista do carro, 

PMT  ï o valor da prestação mensal, 
n  ï o número de meses e 

i  ï a taxa mensal de juros. 

Maria efetuou os cálculos e chegou a uma equação polinomial. O grau desse polinômio é 48. 

04. Seja ()p x  um polinômio de grau n . Se os coeficientes de ()p x  são reais e né par, então 

() 0p x =  admite uma raiz real. 

08. Seja () 4 3 23 2 3 1p x x x x x= - + - +. Se o número complexo i  é raiz simples da equação 

() 0p x = , então o domínio da função () ()f x p x=  é 
3 5 3 5

, ,
2 2

ø ø è è- +
-¤ Ç +¤ù ù é é
ú ú ê ê

.  

16. Considere o gráfico da função polinomial () 3 22p x x bx cx d= + + + apresentado a seguir. Se 

a  é raiz simples e 2 é raiz dupla da equação () 0p x = , então 
21

2
a b c+ + =-. 

 

32. Se () 1

1 1 0

n n

n np x a x a x a x a-

-= + + + + é um polinômio de grau n  e satisfaz a condição que a 

soma dos coeficientes é zero, então ()p x  é divisível por 1x- . 

 
RESPOSTA  
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QUESTÃO 28 
 
01. Uma sequência é definida de modo que cada termo ὥ é igual ao número de divisores inteiros 

de ὲ, sendo ὲᶰᴓ tal que ὲ ρ. Se Ὓ indica a soma dos ὲ primeiros termos dessa sequência, 
então Ὓ ςψȢ 

02. Interpolando Ὧ ς meios aritméticos entre ω e Ὧȟ obtém-se a progressão aritmética 

ωȟȣȟὯ  cuja razão é dada por  ὶ Ὧ σȢ 

04. A soma dos infinitos termos da progressão geométrica 
Ѝ
ȟȟ
Ѝ
ȟȣ  é maior do que . 

08. Se as medidas do lado, da diagonal e da área de um quadrado formam, nessa ordem, uma 
progressão aritmética, então sua área é numericamente maior do que quatro.  

16. A população de determinada localidade foi contabilizada ao fim de cada ano. Em 2006 foram 
contabilizados 3.000 habitantes. Já em 2014, a população atingiu o total de 27.000 habitantes. 
Se seu crescimento se deu conforme uma progressão geométrica, ano a ano, em 2010 o 
número de habitantes superou 10.000 habitantes. 

 
RESPOSTA  
 
 
QUESTÃO 29 
 
01. Um professor aplicou um teste de quatro questões, cada uma com cinco alternativas, sendo 

uma delas a correta. Para garantir que pelo menos dois estudantes respondam da mesma 
forma, será necessário que pelo menos 21 estudantes respondam ao teste.  

02. Numa sorveteria estão disponíveis três sabores de sorvete. Se uma pessoa vai servir cinco 
bolas de sorvete, então poderá fazê-lo de, exatamente, dez formas distintas. 

04. Em certa universidade foi realizado um levantamento acerca do número de reprovações dos 
estudantes em duas disciplinas. Constatou-se que entre os alunos de engenharia 25% 
reprovaram na disciplina de Cálculo, 15% reprovaram na disciplina de Álgebra e 10% 
reprovaram em ambas as disciplinas. Ao selecionar, ao acaso, um dos alunos de engenharia, 
a probabilidade de ele não ter reprovado em Álgebra sabendo que reprovou em Cálculo será 
de 60%.  

08. O termo independente no desenvolvimento do binômio ςὼ é 32. 

16. A urna A tem três bolas vermelhas e quatro brancas e a urna B tem seis bolas vermelhas e 
duas brancas. Uma urna é escolhida ao acaso e dela, também ao acaso, é sorteada uma bola. 

Se a bola escolhida for vermelha, então a probabilidade de que ela seja da urna A é igual a . 

 
RESPOSTA  
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QUESTÃO 30 
 

01. Se ὓ
σ χ
υ ρρ

 e ὓ  é a inversa da matriz ὓȟ então a soma dos elementos de ὓ  é -1. 

02. Se ὃ e ὄ são matrizes que comutam, então não vale a igualdade ὃ ὄ ὃ ὄ ὃ ὄ . 

04. Quatro candidatos disputam uma vaga em um concurso público. As notas obtidas pelos 
candidatos estão registradas na tabela a seguir: 

 

 
 

Com base na tabela foi montada a matriz ὔ

χ ψ ω
ψ χ χ
ω
φ
φ
ψ
φ
ψ

. Pretende-se calcular a média 

aritmética simples de cada candidato nas três provas. Nessas condições, a matriz ὖ definida 

por ὖ ϽὔϽ

ụ
Ụ
Ụ
Ụ
ợ

Ứ
ủ
ủ
ủ
Ủ

 fornece essas médias.  

08. Existe algum valor irracional de Ὧ para que o sistema 

î
í

î
ì

ë

=+-

=+-

=-+

kzy

zyx

zyx

2

13

0

 admita infinitas soluções. 

16. Em uma rede de supermercados foram anunciadas as seguintes ofertas relacionando três 
produtos. Os produtos A e B juntos custam R$120,00; os produtos B e C juntos custam 
R$110,00; já os produtos A e C juntos custam R$150,00. Como o preço de cada produto não 
varia, a pessoa que comprar cinco produtos, sendo dois do tipo A, um do tipo C e os demais 
do tipo B, deve gastar exatamente R$320,00. 

 
RESPOSTA  
 
 
 
  

Prova 1 Prova 2 Prova 3

Candidato 1 7 8 9

Candidato 2 8 7 7

Candidato 3 9 6 6

Candidato 4 6 8 8
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BIOLOGIA 
QUESTÃO 31 

 
Ao longo da história, até em livros de medicina, o clitóris ï do grego kleitoris, ñpequeno monteò ï é 
pouco mencionado. Porém, na França, onde a educação sexual é obrigatória nas escolas desde a 
primeira infância, estudantes de todas as faixas etárias têm a oportunidade de conhecer de perto o 
órgão erétil, o principal órgão do prazer feminino e de anatomia similar à do pênis, através de um 
modelo tridimensional. O mapeamento recente de suas estruturas através de ressonância magnética 
foi o que permitiu descobrir que o órgão mede de 9 a 11 cm e que é constituído pela glande, bulbos, 
cruras e corpo, sendo a primeira estrutura a única parte externa do clitóris.  
 

Disponível em: https://www1.folha.uol.com.br/equilibrioesaude/2016/10/1821721-clitoris-3d-ensina-anatomia-em-escolas-e-desmistificapra zer-feminino.shtml. 
[Adaptado]. Acesso em: 17 mar. 2019.  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

Representação do sistema genital feminino. Em destaque, as estruturas do clitóris. 
 

Imagem disponível em: http://svt-egalite.fr/index.php/ressources-pedagogiques/education-a-la-sexualite#schemas-organes-genitaux. [Adaptada]. 
Acesso em: 17 mar. 2019. 

 
Com base no texto, na imagem e nos conhecimentos sobre sistema genital feminino, é correto 
afirmar que: 
 
01. o clitóris é um órgão erétil feminino, com anatomia similar à do pênis, e assim como este é 

responsável pela eliminação da urina. 
02. a ocorrência da cistite (infecção da bexiga) é mais comum em mulheres do que em homens 

devido à localização do clitóris, que possui a maior extensão situada internamente ao sistema 
urogenital, diferentemente do pênis. 

04. o clitóris é densamente vascularizado e possui muitos receptores sensoriais. 
08. o hormônio gonadotrofina coriônica é responsável por estimular a ereção do clitóris.  
16. assim como o clitóris, a abertura externa da uretra se localiza no interior da vagina. 
 
RESPOSTA 

  

Glande 

Bulbos  

Pequenos lábios 
Abertura da vagina 

Óstio da uretra 

Colo do útero 

Ovário 

Corpo 

Cruras 
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Quadro-base para responder às questões 32 e 33. 
 
 

 

SITUAÇÃO 1: Não disjunção na meiose I 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 

SITUAÇÃO 2: Não disjunção na meiose II 
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QUESTÃO 32 
 
Com base no quadro e nos conhecimentos sobre divisão celular, é correto afirmar que: 
 
01. a probabilidade de gerar um gameta com uma alteração cromossômica numérica é maior na 

situação 2 do que na situação 1. 
02. o resultado de uma não disjunção na meiose é a produção de gametas com falta ou com 

excesso de cromossomos, não havendo a possibilidade de gerar um gameta normal. 
04. caso ocorresse a não disjunção das cromátides nos dois cromossomos durante uma mitose, 

formar-se-iam duas células, uma com a mesma quantidade de cromossomos do zigoto A2 e a 
outra com a mesma quantidade de cromossomos do zigoto B2. 

08. na espécie humana, todas as alterações cromossômicas numéricas são compatíveis com a 
vida.  

16. as alterações cromossômicas numéricas representadas no quadro são classificadas como 
aneuploidias. 

32. o resultado de uma não disjunção das cromátides na mitose é a produção de duas células, 
uma com falta e a outra com excesso de cromossomos. 

 
RESPOSTA 

 
 
QUESTÃO 33 
 
Caso ocorresse a não disjunção cromossômica, na meiose II, em 43 células P2, qual a quantidade 
de gametas que apresentariam nulissomia? Transcreva a resposta obtida para o cartão-resposta. 
 
RESPOSTA 

 
 

 
Heredograma-base para responder às questões 34 e 35. 

 

 
FAMÍLIA SILVA 

 
 
 
 
 
 
 
 
 

 

 
 
 
  
 
  

 

 
A doença do indivíduo afetado tem uma herança ligada ao sexo, mas não se conhece se é 
dominante ou recessiva. 

 
  

? 

Sexo masculino 
normal 

 
Sexo feminino afetado 

Sexo feminino com o fenótipo 
ocultado em relação à doença 

LEGENDA: 

? Sexo masculino com o fenótipo 
ocultado em relação à doença 

 

 

1 2 

1 2 

? ? 

3 

? 

I 

II 
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QUESTÃO 34 
 
Qual a probabilidade em percentual de o indivíduo II-3 ser afetado? Transcreva para o cartão-
resposta o valor obtido, sem considerar a parte decimal. 
 
RESPOSTA 

 
QUESTÃO 35 
Considerando o heredograma, é correto afirmar que:  
 
01. certamente o indivíduo II-3 será afetado. 
02. os indivíduos I-1 e I-2 podem ser heterozigotos. 
04. todos os filhos do casal podem ser afetados. 
08. todos os filhos do casal podem ser normais (sem a doença). 
16. os indivíduos II-1 e II-2 podem ser afetados. 
32. a probabilidade de o indivíduo II-1 ser afetado é menor do que 50%. 
 
RESPOSTA 

 

 
QUESTÃO 36 
 
As bactérias possuem uma grande diversidade e complexidade metabólica, apesar da sua 
simplicidade estrutural. Entre as menores destacam-se aquelas que possuem as seguintes 
particularidades: 
Á Bactérias dos grupos das riquétsias e das clamídias: constituídas por células 

procariontes incompletas que não têm a capacidade de autoduplicação sem a participação 

de outras células.  

Á Bactérias micoplasmas: não possuem parede extracelular e, por isso, são pleomórficas, ou 

seja, têm forma variável. 

 
Sobre células procariontes, é correto afirmar que: 
 
01. as riquétsias, as clamídias e os micoplasmas possuem membrana semipermeável. 
02. nas bactérias que possuem forma definida, como as bactérias esféricas, a parede extracelular 

mantém o seu formato pleomórfico. 
04. entre as doenças causadas por células procariontes, pode-se citar: tuberculose, filariose, 

amebíase e difteria. 
08. tanto nas células procariontes quanto nas células eucariontes, o ciclo de Krebs ocorre no 

interior das mitocôndrias. 
16. bacteriófagos são células procariontes completas, ou seja, que têm a capacidade de 

autoduplicação sem a participação de outras células. 
32. o citoplasma das células procariontes é subdividido em vários compartimentos de membrana 

que executam funções especializadas, o que justifica a diversidade e a complexidade 
metabólica das bactérias. 

64. pode-se encontrar na natureza uma diversidade de células procariontes com diferentes 
atividades metabólicas como, por exemplo, as anaeróbicas, as aeróbicas, as quimiotróficas, as 
termofílicas e as fotossintéticas. 

 
RESPOSTA 
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QUESTÃO 37 
 
O esquema abaixo representa a secreção e a circulação êntero-hepática dos sais biliares em cinco 
etapas, indicadas por números. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
COSTANZO, L. S. Fisiologia. 5. ed. Rio de Janeiro: Elsevier, 2014, p. 360. [Adaptado]. 

 
 

Sobre as etapas indicadas no esquema e os assuntos relacionados, é correto afirmar que: 
 
01. a vesícula biliar sintetiza e secreta os componentes da bile (etapas 1 e 2). 
02. a colecistocinina estimula a contração da vesícula biliar e a expulsão da bile para o duodeno. 
04. as microvilosidades presentes no epitélio intestinal participam da etapa 4. 
08. no sistema digestório, ocorre apenas a participação de secreções de glândulas exócrinas. 
16. pacientes que retiraram a vesícula biliar devem ser submetidos a uma dieta rica em lipídios e 

fibras. 
32. o vaso sanguíneo presente na etapa 5 conecta o trato digestório ao fígado e é chamado de 

artéria porta hepática.  
64. a bile é uma enzima que contribui para a emulsificação e a digestão dos lipídios da dieta. 
 
RESPOSTA 

 
 
 
 
 
 
 
  

 


